
演習問題□5  

チロシンナーゼＡ   Ｂ 

     ↓      ↓ 

チロシン→ドーパキノン→ユーメラニン（黒色） 

 ↓←Ｃ 

フェオメラニン（黄色） 

黒色系統：AABBcc 

白色系統：AAbbcc，aabbCC，aaBBcc，aabbcc 

ＡＡＢＢｃｃ×ａａＢＢＣＣ 

［ＡＢｃ］ ↓ 

ＡａＢＢＣｃ×ＡａＢＢＣｃ 

［ＡＢＣ］ ↓ ［ＡＢＣ］ 

［ＡＢＣ］：［ＡＢｃ］：［ａＢＣ］：［ａＢｃ］＝9：3：3：1 

∴白色系統：aaBBCC 

雌雄で分離比が異なる⇒伴性遺伝 

ａａＸＢＸＢＣＣ×ＡＡＸｂＹＣＣ ⇒ ａａＸＢＸＢ×ＡＡＸｂＹ 

                       ↓ 

ＡａＸＢＸｂ×ＡａＸＢＹ 

                       ↓ 

[C] AXB AXb aXB aXb 

AXB AAXBXB AAXBXb AaXBXB AaXBXb 

aXB AaXBXB AaXBXb aaXBXB aaXBXb 

AY AAXBY AAXbY AaXBY AaXbY 

aY AaXBY AaXbY aaXBY aaXbY 

⇓⇓⇓⇓ 

[C] AXB AXb aXB aXb 

AXB 野生色 野生色・黄色 野生色 野生色・黄色 

aXB 野生色 野生色・黄色 白色 白色 

AY 野生色 黄色 野生色 黄色 

aY 野生色 黄色 白色 白色 

 

問１ メス…野生色・黄色のまだら：野生色：白色＝3：3：2 

オス…野生色：黄色：白色＝3：3：2 

 

 

 

 



問２ 

下線部②の個体…ａａＸＡＢＸφＢＣＣ 

ａａＸＡＢＸφＢＣＣ×ＡＡＸｂＹＣＣ ⇒ ａａＸＡＢＸφＢ×ＡＡＸｂＹ 

                          ↓ 

 aXAB aXφB 

aXb aaXABXb aaXφBXb 

aY aaXABY aaXφBY 

                                                            ⇓⇓⇓⇓ 

[C] aXAB aXφB 

aXb 野生色・白色 白色 

aY 野生色 白色 

(1) メス…野生色と白色のまだら：白色＝1：1 

オス…野生色：白色＝1：1 

 

(2) 

  aaXABXb          aaXBXB          aaXBXB ⇒ 白色 

 

 

 

  

                             aaXABXb ⇒ 野生色・白色 

① 野生色と白色のまだら 

② 

[C] 2aXB 1aXAB 1aXb 

aXB 2aaXBXB 1aaXABXB 1aaXBXb 

aY 2aaXBY 1aaXABY 1aaXbY 

⇓ 

[C] 2aXB 1aXAB 1aXb 

aXB 2白色 1野生色・白色 1白色 

aY 2白色 1野生色 1白色 

∴ メス…野生色と白色のまだら：白色＝1：3 

オス…野生色：白色＝1：3 

 

(補問) 

下線部②の個体に遺伝子 Aが挿入された衝撃で，遺伝子 Aが挿入された X染色体上の遺伝子

B が常染色体上に転座した。この個体と白色系統の個体の交配によって得られる子どもの表現

型とその分離比を求めよ。ただし，遺伝子 Bが転座した染色体は A(a)や C(c)の存在する染色体

とは異なる。 



＜解答＞ 

今回生じた個体…aaBφXAφXφBCC 

aaBφXAφXφBCC×aaφφXBYCC ⇒ BφXAφXφB×φφXBY 

                        ↓ 

[aC] BXAφ BXφB φXAφ φXφB 

φXB BφXAφXB BφXφBXB φφXAφXB φφXφBXB 

φY BφXAφY BφXφBY φφXAφY φφXφBY 

⇓ 

[aC] BXAφ BXφB φXAφ φXφB 

φXB 野生色・白色 白色 黄色・白色 白色 

φY 野生色 白色 黄色 白色 

 

∴メス…野生色と白色のまだら：黄色と白のまだら：白色＝1：1：2 

 オス…野生色：黄色：白色＝1：1：2 

 


